



# 天津市西青区： 深化城市文明建设 打造更高品质幸福生活

西青区深入贯彻落实习近平总书记对天津工作的总体要求、“四个善作善成”的重要要求，改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制，用高水平文明创建为高质量发展蓄能集势，为加快打造大运河闪亮明珠，建设现代化活力新城，推进西青高质量发展提供强大精神动力。

## 践为民初心 扩大文明朋友圈

按照“试点先行”“全域覆盖”“深化拓展”“提质升级”的工作思路，高标准高质量建设新时代文明实践阵地。依托区文化中心、整合图书馆、文化馆、未成年人心理健康辅导站等，建成区级新时代文明实践中心；各街镇、村居依托党群服务中心、综合文化服务站等阵地，建成街镇实践所、村居实践站，实现阵地覆盖率达100%。同时，延伸打造天津一二·九抗日救亡运动纪念馆、霍元甲纪念馆等文明实践基地25个，打造天津枫雅印象城、杰盛里菜市场等文明实践点50余个，推动文明实践“一街一圈一带”建设，打造第六埠村新时代文明实践主题街区，构建起了全域覆盖、点多面广、功能完备的“15分钟文明实践服务圈”。



西青区举办“一路风光 醉美西青”——“四季村晚”文艺展演活动。



西青区举办“520遇见爱”集体颁证活动。



天津市“云河星度万古同——2024我们的节日·七夕诗会”在西青区杨柳青古镇合堂会浪漫开幕。

续、能推广的项目。组织开展“善作善成谋发展 文明实践启新篇”“我在新时代文明实践中心过佳节”等系列主题活动，让群众唱主角、广参与、真受益。

## 扬文明风尚 培根铸魂育新人

“各组选手注意听题，请问社会主义核心价值观包含哪些内容，分为哪几个层面？1、2、3，请抢答！”李七庄街邓店社区“五爱”教育阵地（“五爱”：“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义”）联合邓店十月书画院开展的“智慧火花，‘竞’彩飞扬”暑期夏令营知识竞赛正在火热进行中，深刻剖析了文明的多重含义，引导广大青少年践行社会主义核心价值观。



西青区邓店社区“五爱”教育阵地开展“彩笔绘世界”主题活动。

持续推动未成年人思想道德建设，将立德树人作为首要任务，建立“三抓三促”工作机制（“三抓三促”：抓阵地建设，促进保障机制完善健全；抓品牌建设，促进阵地教育走深走实；抓共建共享，促进资源整合互补），发挥“五老”志愿者（“五老”：老干部、老战士、老专家、老教师、老劳模）资源优势，连续多年将社区“五爱”教育阵地建设纳入区级民心工程，因地制宜开展特色品牌创建，逐步形成了“花城故事会”“少儿悦读会”等特色品牌，截至目前，全区打造“五爱”教育阵地128个，为广大未成年人打造了家门口的育人实践课堂，帮助孩子们“扣好人生第一粒扣子”。



西青区举办“凝聚榜样力量 弘扬时代新风”道德模范和身边好人座谈会。



西青区开展“文明法规要遵守 文明实践我行动”——“双条例”宣传月文明市集进商圈活动。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领，凡人善举汇聚文明暖流。坚持“群众评、评群众”，常态化开展“我推荐我评议身边好人”活动，全国道德模范姜威威、“中国好人”梁亚桐等上千名先进典型发挥的示范引领作用，打造四季花城社区“好人社区”社区治理共同体样板，由一群“社区好人”向一个个“好人社区”裂变，探索形成“鲜花送好人”等一批帮扶礼遇措施，礼遇清单包含十余项惠民政策，在全区营造了崇德向善、见贤思齐、争当典范的浓厚氛围。

“下列哪种行为违反了文明条例？”“在外旅游时应遵守哪些规定？”中北镇新时代文明实践所举办的“双条例”宣传月活动暨“争做文明有礼天津人”趣味知识竞赛在中北永旺购物中心激情开赛。吃到恰好、餐后打包；开车让人、走路看灯；垃圾不落地、遛狗要

拴绳；游大千世界、做文明游客……于细微处照见文明，聚焦市民文明素养提升，制定印发“文润西青 有礼先行”工作方案，推出“出行有礼·礼让最美”等“十礼十美”宣传主题，以文明培育塑造道德品质，以规范管理培养文明习惯。

## 育城市文明 提聚城市精气神



“共祝祖国好 幸福舞起来”天津市第七届全民广场舞大赛西青分赛区海选在“全国文明村”王村文化广场举行。



西青区举办“争做文明有礼天津人 文明西青我代言”主题活动。

作为第六届全国文明城区，西青区深刻领会中央改进创新精神文明创建工作的深刻内涵，围绕文明实践深化、文明新风培育、群众满意度提升等10个方面开展专项行动。坚持把全国文明城区创建工作作为改善城市环境、提升城市形象、完善城市功能、强化城市治理的最大推力，连续三年将民心工程、民生实事与文明创建紧密结合，每年20项民心工程中超过50%的项目与文明创建直接相关，旧楼区加装电梯、公共晾晒区、户外劳动者驿站等一大批惠民工程深受群众欢迎，展现出城市更新发展的“速度”和为民服务的“温度”。

斑马线前“车让人、人守规”的文明礼让场景已成为西青区一道亮丽的风景线。西青区以交通文明促进文明自觉，以“礼让斑马线”为重点，持续开展交通秩序提升行动，通过加强顶层设计、加大执法力度、完善交通设施、营造宣传氛围、开展文明实践活动等举措，提高各交通主体遵守交通规则的意识，营造“路畅人和”的出行环境。以群众需求为导向，按照“应划尽划”原则，在主次干

道、各类公共场所等累计施划停车位近10万个，引导群众自觉践行“我对违章停车说不”行为，有效解决停车难题。

“最甜家乡水，最亲家乡人，杨柳青青白滩寺，悠悠是乡情；百年绩麻景，子牙河水清，句句叮咛最暖心，未改是乡音”孩子们正在唱的是白滩寺村歌《子牙河畔家乡美》，从全国近千首村歌中脱颖而出，荣获全国村歌大赛三等奖的好成绩，唱出了乡村文化自信，提振了农民精气神，擦亮了“全国文明村镇”的金字招牌。大力推进城乡精神文明建设融合实施，实施“乡风文明”工程，深化文明村镇创建，区级以上文明村占比近80%，涌现出“中国好人”郝庆水、新农人“蓝莓妹妹”吕欣等一批乡村振兴带头人、兴村富民引路人，教育引导农民听党话、感党恩、跟党走。

文润西青，幸福满城。文明创建工作以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把群众满意作为第一标准，将“创建为民、创建惠民、创建利民、创建靠民”的理念真正落到实处。坚持以文化人、以文惠民、



2024西青区半程马拉松恰逢丰收时节，以“一路‘丰’景，醉美西青”为主题，将体育赛事与丰收庆典相结合，营造全民庆祝丰收的喜庆氛围。

以文润城、以文兴业，在潜移默化中培育滋养城市文明，用精神文明“软实力”夯实高质量发展“硬基础”，为推动经济社会高质量发展汇聚起强大精神文明力量。 通讯员 梁宇



悠悠运河，杨柳青青。全国文明镇杨柳青镇因文化而兴，以文明而荣。